

湖南资兴用“女保姆服务”奖老板

当地官员特别解释:请的不是小妹子

3月2日,湖南省资兴经济开发区召开大会,表彰2009年度推进新型工业化和城市化等工作先进集体和个人。会上决定,给6家明星企业的老总各奖励一个保姆上门服务一年。

根据资兴经济开发区委员会资区字20108号文,该区2009年引进项目40个,协议引资46亿元,“为发扬成绩、推动工作上新台阶,党委、管委会决定对在拼搏中涌现出来的先进集体和个人予以通报表彰。”

根据这份文件,有4人被认定为支持项目建设功臣,各奖励2000元现金。随后,有青岛啤酒郴州公司等6家“明星企业”,被奖励家政服务一年。

昨晚,资兴市市委一名官员介绍,过去资兴经济开发区给这些企业都是奖励现金,去年给此类企业各奖励了1万元。今年开发区开会商量,觉得这些老板不差钱,开发区于是创新给他们奖励家政服务。

该官员介绍,有些企业老板常年一个人在当地,生活不方便,这些保姆都是女同志,主要是给他们做饭、洗衣、拖地等,年龄都在40岁左右,经过了3个月的培训,月薪1000元由开发区官方支付。

“请的不是小妹子,这些保姆今天奖励大会都是当场亮了相的呢。老板们很感动呢,觉得很人性化。”该官员说。

该官员介绍,昨日的奖励大会还有一个亮点,就是一些企业的员工坐上了主席台,资兴市有关领导则坐在台下,体现了纳税人至上的理念。

据《新京报》



“送女保姆服务”面临质疑 资料图片

»跟帖

网易山东滨州网友:

这种做法,或许实际效果很好!但绝对有伤风化!笑你们怎么能想到出此“良策”,可笑、可笑啊!

网易辽宁大连网友:

“请的不是小妹,这些保姆都是女同志,年龄都在40岁左右”,这句话想说明什么?

网易山东网友:

老板们不差钱,就差保姆?如今官员真会闹笑话!

»对话

当下,地方政府对企业或企业老板进行奖励的做法比较盛行,这些做法的出发点和具体的措施,却大都受到了诟病,此次湖南省资兴经济开发区对明星老板奖励保姆服务的做法也未例外。

快报对话张治宇博士

“送女保姆服务”有点雷人 政府应该多扶助弱者

地方立法“管”行政 奖励

现代快报:湖南省资兴经济开发区的这种做法,引起了很多网友的质疑。类似的奖励做法各地有不少,大都引起了争议。

张治宇:现在对于行政奖励,国家并没有统一的立法,地方可以奖励,但是必须讲法治,所有的奖励都应该合乎法律。对于这样的奖励,是拍脑袋,还是经过了研究,有没有一个相应的“办法”出来,这是值得追问的。

现代快报:说到“全国并没有统一的立法”,那么有没有可能,全国进行统一的立法,对行政奖励加以规定呢?

张治宇:行政奖励方面各地的差异比较大,国家进行统一的立法不太合适,可以进行地方立法,比如省级人大立法出台相关的奖励条例,规定什么情况可以奖励,什么情况不应该奖励。

现代快报:地方立法如何保证立法的质量?

张治宇:那就应该在未来的立法程序中,加大公众的参与和监督力度。

政府不应锦上添花

现代快报:网友的质疑,多是因为这些做法很随意。

张治宇:现在很多地方对企业进行奖励,有的奖励甚至是很

荒唐的,比如说根据企业纳税的多少,奖励老板子女上什么学校,但是这些做法再不合理,也都有自己的“办法”。进行行政奖励,你有没有建章立制,凭什么来做,是否公平,这些都是非常重要的问题。如果一无“办法”,二未公开,那显然就会受到质疑。

现代快报:当地一位官员说,“请的不是小妹,这些保姆都是女同志,年龄都在40岁左右”,这句话给人的感觉也是怪怪的。

张治宇:现在行政奖励的做法很多,可以说是“多元”的,但是这种“多元”让人担忧,不必讳言,社会上对“保姆”这两个字还是会产生成非常不利的感官感受,这种服务有可能成为灰色服务,而一旦这种情况出现,可能让政府蒙羞,损害政府的公信力。虽然送保姆服务是种创新,但是多有不妥。政府做很多事情,必须注重政府形象,必须仔细衡量这种做法是否适当。这里有一个行政合理性的问题,必须符合比例原则,就是要合理。

现代快报:有不少人把问题上升到“服务型政府应该服务谁”的高度。

张治宇:这种不当的行政奖励,与当前政府的主要任务有冲突,现在政府的主要任务或职能,应该是维护社会稳定,这就需要政府更多地去扶助弱者,比如说,去建设廉租房,去解决贫困人口

的生存问题,去抓好教育。

现代快报:有人说,企业老板也是应该被关心的群体,为什么要另眼相看呢?

张治宇:这不是另眼相看。对于这些明星企业和老板来说,做出的贡献也是强者对社会应有的贡献,是依法履行自己的义务,本身就不该进行倾斜式地奖励,因为行政奖励本来应该是奖励那些“法律没有赋予义务结果却履行义务”的行为人,换句话说,“我没有杀人”该不该奖励?把公共资金使用到奖励上,不能动不动就搞一些雷人甚至违法的奖励做法来。

随意奖励,企业也有担忧

现代快报:还有网友心疼这些取之于民的钱最后花到了不差钱的人身上。

张治宇:金融危机的情境中,你的定位是什么,需要搞明白。社会需要的是雪中送炭,而不是锦上添花。你对这些不差钱的老板进行这个奖励那个奖励,有没有想过弱者的心里是怎么想的呢?这些做法折射出这样一种情况,当地政府在处理类似问题时,没有摆清地位。

对这些明星企业进行奖励还是为了留住商人,而留住商人,最好的办法是创造一个良好的经营和投资环境。而高效的行政体制是提高效率吸引商人的关键因素。



张治宇

南京工业大学法学院宪法与行政法系教师。

对企业来说,不免有这样的担忧:今天你可以任意地奖励我,明天你也会任意地‘收拾’我。”

现代快报:回过头来看看,地方政府对企业和老板奖励有很多种,也可以说想怎么奖励就怎么奖励,政府的权力不小。

张治宇:政府的权力太大的话,对企业来说,就不免有这样的担忧:今天你可以任意地奖励我,明天你也会任意地“收拾”我。并不是说滥施奖励的地方就能发展,国外的许多地区从来不会滥施奖励。实际上,如果地方政府一定要进行奖励的话,对这些企业进行减税也是一种很好的奖励,为什么非要奖励什么保姆服务呢?

快报记者 刘方志

»链接

郑州奖有功企业30万 领导亲自当“保姆”

郑州高新区规定,每个周一为分包领导服务企业(项目)工作日,就是说,每个周一,领导必须为分包的企业当“保姆”。新上项目,必须在一个月内办完所有开工手续。

2009年4月16日,郑州高技术产业开发区管委会传来消息,为应对金融危机,实现决战第二季度目标,郑州高新区党委管委出台了《关于决战第二季度进一步激励企业加快发展的六项措施》。不但规定每个月要公布领导分包企业(项目)的进度情况,还规定每个月周一为分包领导服务企业(项目)工作日。也就是说,每个周一,领导必须为分包的企业服务,协调解决企业提出的难题。对于2009年二季度每个新上项目,必须指定代办服务责任人,全程跟踪,各职能部门开通项目绿色通道,简化审批等办事程序,一个月内必须办完所有开工手续。还有,凡是在第二季度开工的工业项目,免缴城市基础设施配套费。同时,对二季度当季销售收入达到1000万元以上、同比增幅达到100%的企业,给予30万元的奖励。

据《河南商报》

天津市奖励纳税大户 送18辆奥迪16辆广本

2010年1月26日,天津市北辰区举行仪式将18辆奥迪汽车和16辆广本汽车奖励给2009年的纳税大户。据了解,2009年,天津市北辰区税收完成将近77个亿,创历史新高水平。当地财政首次拿出1800万奖励100余家区内明星企业、品牌企业等纳税大户。据介绍,2009年,天津市采取多种措施,扶持引导中小企业积极应对金融危机,在实施结构性减税政策的情况下,全年税收收入1208.68亿元,增长6.6%。

据荆楚网

一些干部 把“为人民服务” 异化成为老板服务

“有的干部习惯于浮在机关、住在城里,热衷于迎来送往,忙碌于文山会海,深入群众少,联系群众少,对老百姓的事总是躲、推、拖。”云南省委副书记李纪恒2008年9月8日说,“一些基层干部甚至把‘为人民服务’的宗旨异化,变成了‘为老板服务’。这种淡漠群众利益、只为既得利益‘护法’的事再也做不得了。”

“我国正处在体制转轨和社会转型的关键时期,社会经济成分、组织形式、就业形式、利益关系和分配方式日益多样化,引发出一系列城乡之间、不同地区之间、不同社会群体和社会阶层之间以利益为核心内容的复杂矛盾。”李纪恒指出,“考察很多群体性事件的发生,都是因为不能妥善协调和处理好各方面的利益关系导致的。在处理各种经济主体的利益时,一些党员干部往往摆不正位置,立场、感情没有站在大多数群众的利益上,不能做群众的主心骨、代言人,屁股很容易坐到比群众强势的既得利益群体一边。”

“现在交通工具发达了,领导干部与人民群众的心理距离却疏远了;通信工具先进了,领导干部与人民群众的交流沟通却困难了;领导干部的文化、学历提高了,但做群众工作的水平并未‘水涨船高’、反而降低了。”李纪恒说,“这一现象值得深思。”

据新华网云南频道